
1

ÖÀÕÈËÃÀÀÍ Ã�ÉÄÝË, Ã�ÉÄËÈÉÍ Õ�×

Öàõèëãààí öýíýã³³äèéí íýã ç³ãò ÷èãëýñýí öýãöòýé õ°ä°ëã°°íèéã öà-

õèëãààí ã³éäýë ãýíý.

Äàìæóóëàã÷èéí õ°íäë°í îãòëîëîîð óðñàí °íã°ð°õ öýíýãèéí õçìæýý

õóãàöààíààñ õàìààðàí °°ð÷ë°ãä°õãóé áàéâàë òîãòìîë ã³éäýë ãýíý. Ýåðýã

öýíýãèéí õ°äëåõ ÷èãëýëèéã ã³éäëèéí ÷èãëýë áîëãîí àâäàã.

Äàìæóóëàã÷èéí õ°íäë°í îãòëîëûí òàëáàéãààð íýãæ õóãàöààíä óðñàí

°íã°ð°õ öýíýãèéí õýìæýýãýýð òîäîðõîéëîãäîõ õýìæèãäýõ³³íèéã ã³éä-

ëèéí õ³÷ ãýíý.

Õýðýâ äàìæóóëàã÷èéí õ°íäë°í îãòëîëîîð ∆t õóãàöààíä ∆q öýíýã óðñàí

°íã°ðñ°í áîë ã³éäëèéí õ³÷ I íü:

I = ∆q

∆t

áîëíî. Äàìæóóëàã÷èéí õ°íäë°í îãòëîëîîð íýã ñåêóíäýä 1 Êóëîí öýíýã

óðñàí °íã°ð°õ ³åèéí ã³éäëèéí õ³÷ 1 Àìïåð áàéíà.

[1A] = 1Êë
c

Àìïåð íü ÑÈ ñèñòåìèéí ³íäñýí íýãæèéí íýã þì. Ïðàêòèêò àìïåðààñ

áàãà ìèëëèàìïåð ìÀ, ìèêðîàìïåð ìêÀ ãýñýí íýãæèéã °ðã°í õýðýãëý-

äýã. Ã³éäëèéí õ³÷èéã àìïåðìåòðýýð õýìæäýã. Ã³éäëèéí õ³÷ ñêàëÿð õýì-

æèãäýõ³³í ó÷èð ýåðýã ñ°ð°ã àëü íü ÷ áàéæ áîëíî.
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Äàìæóóëàã÷èéí õ°íäë°í îãòëîëûí íýãæ òàëáàéä íîîãäîõ ã³éäëèéí õ³-

÷ýýð õýìæèãäýõ, ýåðýã öýíýãèéí ç³ãøèðñýí õ°ä°ëã°°íèé äàãóó ÷èãëýñýí

âåêòîð õýìæèãäýõ³³íèéã ã³éäëèéí íÿãò ãýíý.

−→
j = I

S
−→e ,

−→e íü ýåðýã öýíýãèéí ç³ãøèðñýí õ°ä°ëã°°íèé äàãóó ÷èãëýñýí íýãæ âåê-

òîð (õýìæýý íü 1-òýé òýíö³³ âåêòîð) áîëíî.

g = enSυ òóë j = I

S
= enυ áóþó ÷èãëýëèéã òîîöâîë:

−→
j = en−→υ áîëíî.

Ã³éäëèéí íÿãò íü ã³éäëèéí äàãóó ÷èãëýñýí âåêòîð õýìæèãäýõ³³í þì.

Ã³éäëèéí íÿãòûí íýãæ:A/ì2; A/ñì2

Öàõèëãààí ã³éäýë áàéãàà ýñýõèéã ò³³íèé ³éë÷ëýëèéí ³ð ä³íãýýð íü ìýä-

íý.

• Äàìæóóëàã÷ààð ã³éäýë ã³éõýä òýð õàëäàã.

• Öàõèëãààí ã³éäýë ã³éñíýýñ áîëæ äàìæóóëàã÷èéí õèìèéí íàéðëàãà

°°ð÷ë°ãä°æ áîëíî.

• Ã³éäýëòýé äàìæóóëàã÷èéí ýðãýí òîéðîí ñîðîíçîí îðîí ³³ñäýã.

Æèøýý: Ã³éäëèéí íÿãò òýãýýñ 100A/ñì2 õ³ðòýë æèãä °ñ÷ áàéõàä

1ìì2 õ°íäë°í îãòëîëûí òàëáàéòàé äàìæóóëàã÷ààð 5 ñåêóíäýä

°íã°ð°õ öýíýãèéí õýìæýýã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Äàìæóóëàã÷èéí õ°íäë°í îãòëîëûí òàëáàéãààð t õóãàöààíä

°íã°ð°õ öýíýã

q = Iäó · t

j = I

S
Ýíäýýñ I = jS òóë

Iäó = jäó · S = j1 + j2
2 · S
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q = j1 + j2
2 · St = 2.5Êë

Æèøýý: 60ìì2 îãòëîë á³õèé äàìæóóëàã÷ààð ã³éäýë ã³éíý. Ñóë

ýëåêòðîíóóäûí ÷èãëýëò õ°ä°ëã°°íèé äóíäàæ õóðä 0.35ìì/c,

íýãæ ýçëýõ³³í äýõ ñóë ýëåêòðîíû òîî 6.5 · 1027ì−3. Äàìæóóëàã÷

äóíäóóð ã³éõ ã³éäëèéí õ³÷ áîëîí ã³éäëèéí íÿãòûã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Äàìæóóëàã÷èéí äîòîð óðñàí °íã°ð°õ öýíýãèéí õýìæýý

∆q = n · e · ∆V

∆V = S · ∆ℓ.

�³íèéã I = ∆q

∆t
òîìü¼îíä îðëóóëáàë:

I = n · e · S · ∆ℓ

∆t
áîëíî.

Ñóë ýëåêòðîíóóäûí ÷èãëýëò õ°ä°ëã°°íèé äóíäàæ õóðä υ = ∆ℓ
∆t òóë

I = n · e · S · υ.

Òîìü¼îíä òîîí óòãûã îðëóóëáàë:

I = 21.8A

j = I

S
= 21.8A

6 · 10−5ì2 = 3.6 · 105 A

ì2

Æèøýý: Äàìæóóëàã÷ààð 2 ìèíóòûí òóðø 0.6A ã³éäýë ã³éâ.

Äàìæóóëàã÷èéí õ°íäë°í îãòëîëîîð õè÷íýýí ýëåêòðîí °íã°ðñ°í

áý?

ÁÎÄÎËÒ: Äàìæóóëàã÷ààð ã³éõ ã³éäëèéí õ³÷èéã

I = ∆q

∆t
îëäîã áèëýý.
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�³íýýñ ∆q = I · ∆q = 0.6A · 120c = 72Êë.

Íýã ýëåêòðîíû öýíýã

e = 1.6 · 10−19Êë

q = N · e Ýíäýýñ N = q

e

�ã°ãäëèéã îðëóóëáàë:

N = 72Êë
1.6 · 10−19Êë

= 4.5 · 1020

ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ

1. Äàìæóóëàã÷èéí õ°íäë°í îãòëîëîîð 3 ìèíóòûí òóðøèä 9·103Êë öýíýã

°íã°ðñ°í áîë ò³³ãýýð ã³éõ ã³éäëèéí õ³÷èéã îë?

2. Äàìæóóëàã÷èéí äîòîðõ ã³éäëèéí íÿãò 100A/ñì2 áîë 2 ìèíóòûí õó-

ãàöààíä 4ìì2 îãòëîëòîé äàìæóóëàã÷ààð õè÷íýýí òîîíû ýëåêòðîí °í-

ã°ð°õ âý?

3. Áîäèñûí íýãæ ýçëýõ³³í äýõ ÷°ë°°ò ýëåêòðîíû òîî 1028ì−3, òýäãýýð

ýëåêòðîíû ÷èãëýëò õ°ä°ëã°°íèé äóíäàæ õóðä 1.8·10−4ì
c áîë 4·10−6ì2

îãòëîë á³õèé äàìæóóëàã÷ààð ã³éõ ã³éäëèéí õ³÷èéã îë.

4. Õýðýâ áîäèñûí íýãæ ýçëýõ³³í äîòîðõ ýëåêòðîíû òîî 5·1022ñì−3 äàìæóó-

ëàã÷èéí õ°íäë°í òîãòìîë 0.5ñì2 ò³³ãýýð ã³éõ ã³éäëèéí õ³÷ 2.5A áàé-

âàë äàìæóóëàã÷ äàõü ÷°ë°°ò ñóë ýëåêòðîíóóäûí äóíäàæ õóðä õýä âý?

5. Àêêóìóëÿòîðò õîëáîãäñîí äàìæóóëàã÷ààð ã³éõ, ýëåêòðîñêîï ñààð-

ìàãæèõàä, àÿíãà áóóõàä ã³éõ ã³éäë³³ä þóãààðàà ÿëãààòàé âý?

6. 8B õ³÷äýëä çàëãàñàí 10ì óðò ò°ì°ð äàìæóóëàã÷ààð ã³éõ ã³éäëèéí

íÿãòûã îë.

7. Øóâóó °íä°ð õ³÷äýëèéí øóãàìûí á³ðýýñã³é óòñàí äýýð ñóóõàä àþóë-

ã³é áàéäãèéã òàéëáàðëà.

8. Àÿíãà ÿàãààä ãàçðûí ã³í ð³³ îðñîí óðò ³íäýñòýé, °íä°ð ìîäîí äýýð

áóóäàã âý?
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9. ×èéäýíã ãàëüâàíèê ýëåìåíòýé õîëáîæýý. ×èéäýí, õîëáîõ óòàñ, ãàëü-

âàíèê ýëåìåíò äîòóóð ã³éõ ã³éäëèéí ÷èãëýëèéã òîäîðõîéë. Äàìæóóëàã÷

äîòîð õ°äë°õ á°°ìñèéí ìåõàíèê çàãâàð çîõèî.

10. ßìàð ó÷ðààñ óóë÷èä °íä°ð óóëàíä õîíîãëîõäîî á³õ ìåòàëë õýðýãñ-

ë³³äýý õîëäóóëàí ãàçàð òàâüäàã âý?

11. ßìàð ó÷ðààñ öàõèëãààí ã³éäëýýð ³³ññýí ãàë ò³éìðèéã óñààð óíò-

ðààäàãã³é, õóóðàé ýëñýýð óíòðààäàã âý?

12. ßìàð ó÷ðààñ öàõèëãààí÷èä çàñâàðûí ³åä ðåçèí áýýëèé, ðåçèí ãóòàë

°ìñ÷, çóçààí ðåçèí äýâñãýð äýýð çîãñîæ àæèëëàäàã âý?

13. ßìàð ó÷ðààñ ÷èéãòýé °ð°° òàñàëãààíä õ³í ÷èéäýíãèéí øèëýíä õ³-

ðýõýä òîãîíä öîõèóëàõ àþóëòàé âý? Èéì °ð°° òàñàëãààíä ÿàãààä

öàõèëãààíû çàëãóóð áàéðëóóëàõûã õîðèãëîäîã âý?

14. Òîãîíä öîõèóëñàí õ³íýýñ þóíû ò³ð³³íä öàõèëãààí ã³éäëèéã ÿàãààä

ñàëãàäàã âý? Óòñûã ñàëãàõàä ÿàãààä çààâàë õóóðàé ìîäîí ñàâàà ýñâýë

ãàðûã õóóðàé õ°â°í äààâóóãààð çóçààí îðîîäîã âý? Ýíä °°ð ÿìàð

ìàòåðèàëóóäûã àøèãëàæ áîëîõ òóõàé ÿðèëö.

15. ßàãààä öàõèëãààí õýðýãñýëä ãàë ãàðàõàä õàìãèéí ò³ð³³íä åð°íõèé

çàëãóóðûã ñàëãàäàã âý?

16. Ãàëüâàíèê ýëåìåíò àæèëàõ, àêêóìóëÿòîðûã öýíýãëýõ áà öýíýãýý àë-

äàõ ³åä ýíåðãèéí ÿìàð õóâèðàëóóä ÿâàãäàõ âý?

17. Ãóðâàí áàòàðåéòàé, õî¼ð õîíõûã çýðýã äóóãàðãàõ íýã ò³ëõ³³ð á³õèé

õýëõýýíèé ñõåìèéã çóðæ óãñàð.

18. Ã³éäëèéí ³³ñã³³ð, ãóðâàí ÷èéäýí òýäãýýðèéã òóñ òóñä íü àñààæ óíò-

ðààõ óíòðààëãà á³õèé õýëõýýíèé ñõåìèéã çóð.

19. Íýã °ð°°íèé ÷èéäýíã óíòðààõàä çýðãýëäýýõ °ð°°íèé ÷èéäýí àñàõ õýë-

õýýíèé ñõåìèéã çóð.

20. Öààñàí õàéðöàãò õîëüæ õèéñýí çýñ áà ò°ì°ð ç³éëñèéã àêêóìóëÿòîð,

á³ðýýñòýé óðò óòàñ áà æèæèã ò°ì°ð ñàâààíû òóñëàìæòàéãààð ÿàæ

õóðäàí ÿëãàõ âý?


